Телефон «горячей» линии ЕГЭ в Красноярском крае — 
8-(391)-2-27-76-49
Для сдачи ЕГЭ выпускникам текущего года, выпускникам и обучающимся учреждений НПО, СПО необходимо подать заявление в ОУ с указанием предметов до 1 марта.
Выпускники прошлых лет подают заявление в МОУО (муниципальный орган управления образования) до 1 марта.
Материалы:   

· Официальный информационный портал ЕГЭ — ege.edu.ru
·  В помощь сдающему ЕГЭ (презентация PowerPoint, 4,92 МБ )

· Подающим апелляцию
· Демонстрационные варианты ЕГЭ 2012г.
· Минимальный балл по русскому языку (2012г.) (в формате PDF, 285 КБ)

· Минимальный балл по математике (2012г.) (в формате PDF, 266 КБ)

· Информация для участников ЕГЭ в 2012 году (в формате PDF, 518 КБ)
Выпускники общеобразовательных учреждений текущего года могут сдавать ЕГЭ только в основной период (май-июнь). При наличии уважительной причины - в досрочный, дополнительный.

Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, выпускников учреждений уголовно-исполнительной системы  государственная (итоговая) аттестация проводится в форме ГВЭ, а также в форме ЕГЭ (по желанию выпускника). При этом допускается сочетание обеих форм итоговой аттестации.

Выпускникам текущего года, получившим неудовлетворительные результаты по русскому языку и математике, выдается справка об обучении в образовательном учреждении и предоставляется возможность сдавать  ЕГЭ на следующий год.

 Выпускникам текущего года, получившим неудовлетворительные результаты по одному из обязательных предметов предоставляется возможность пересдать ЕГЭ в резервные дни, дополнительный период. Получившим повторно неудовлетворительный результат выдается справка об обучении в образовательном учреждении.

Выпускники прошлых лет, выпускники и обучающиеся учреждений НПО, СПО  имеют право сдавать ЕГЭ  в дополнительный период (июль) (в случае, если не сдавали ЕГЭ в основной). Заявление подается до 5 июля.
