 








Приложение 1 к приказу 
Управления  образования
администрации г. Сосновоборска 

от « 04 »февраля 2011г. №  

Положение
о городской научно-практической конференции 
«Первые шаги в науку»
 

 1. Общие положения
Научно-практическая конференция «Первые шаги в науку»  (далее - конференция) направлена  на реализацию интеллектуальных компетентностей школьников, распространение исследовательской культуры, квалифицированное экспертное оценивание исследований школьников по актуальным проблемам города и края.

Учредитель конференции: 

· Управление образования администрации города Сосновоборска  

Организаторы конференции:

· информационно-методический центр Управления образования администрации города Сосновоборска; 

  Партнеры:
· муниципальное общеобразовательное учреждение «Гимназия №1»;
· телевизионная информационная программа «Сосновоборск.  Наши новости»; 

· редакция газеты «Рабочий». 

Цель конференции: выявление и экспертная  поддержка талантливых школьников, занимающихся исследовательской деятельностью, демонстрация и пропаганда лучших достижений учащихся, распространение опыта работы школ по организации учебно-исследовательской деятельности. 

Задачи конференции:

способствовать установлению контактов между школьниками города, организовать обмен идеями и научными проблемами; 

привлечь внимание старшеклассников и специалистов разного уровня к актуальным проблемам города и региона через демонстрацию социально- значимых учебно-исследовательских работ и проектов.

Предполагаемые результаты конференции:
формирование городской  команды  юных исследователей для участия в краевом форуме «Молодёжь и наука», во Всероссийских научно-практических конференциях и конкурсах молодых исследователей;

повышение качественного уровня исследовательских работ школьников города;

обобщение опыта работы общеобразовательных учреждений по сопровождению учебно-исследовательской деятельности школьников.
 2. Участники конференции
Школьники города 6-11 классы:

победители и призеры школьных  научно-практических конференций;

победители и призёры научных состязаний, проходящих в рамках краевых интенсивных школ «Ресурс будущего», «Школа лесной экологии», «Агрошколы», дистанционной школы «Юный исследователь», авторской школы ученого-исследователя; краевого конкурса исследовательских краеведческих работ «Мое Красноярье»; дистанционного конкурса «Ресурсы родного края»; «Краевого конкурса юных исследователей окружающей среды», краевого лесного конкурса «Подрост»;

учащиеся общеобразовательных учреждений, получивших бонус победителя  городской научно-практической конференции в  2010году.
3. Руководство конференцией
Общее руководство конференцией  осуществляет руководитель управления образования администрации города Сосновоборска, который утверждает оргкомитет, состав жюри, критерии оценивания исследовательских работ. Вопросы организации и проведения конференции осуществляет оргкомитет. 

 4. Порядок проведения конференции
Первый этап – организационный:
Организационный этап проводится с 04.02.2011г. по 17.02.2011г.  в общеобразовательных учреждениях города, где проходят школьные научно-практические конференции, на которых в соответствии с требованиями и актуальными направлениями, заявленными в положении, определяются участники городской научно-практической конференции. Координаторы НОУ общеобразовательных учреждений  обеспечивают взаимодействие потенциальных участников с оргкомитетом конференции и консультирование по участию в городской научно-практической конференции.

Второй этап — дистанционный: 

Дистанционный этап конференции проводится с 21.02.2011г. по  25 02.2011г.

До 18 февраля  2011 года – прием  заявок и работ учащихся  для участия в дистанционном этапе городской научно-практической конференции осуществляется Оргкомитетом конференции по адресу: ул. Солнечная, 3 каб.1. 

Заявки и работы принимаются в бумажном и электронном виде. 

Электронный вариант  выставляется: почта – upload – ГУО - Медведева 
21 – 26 февраля – конкурсный отбор работ членами жюри.
28.02.2011г. Подведение итогов дистанционного этапа, представление результатов на сайте Управления образования http://guos.ucoz.ru/

Третий этап — очный: 
 02.03.2011г.  состоится городская научно-практическая конференция «Первые шаги в науку» по адресу: МБОУ «Гимназия №1».
В рамках конференции организуется работа научных секций по двум направлениям: 

 «Естественные науки и инженерные технологии»: «Прикладная и фундаментальная математика», «Физика и познание мира», «Химия и химические технологии», «Науки о Земле», «Сельское и лесное хозяйство. Био- и агроценоз», «Водные экосистемы и рациональное водопользование», «Проблемы биосферы», «Медицина и Здоровье», «Основы здорового питания», «Экология растений, животного мира и микроорганизмов», «Машиностроительные и энергосберегающие технологии», «Прикладная механика», «Программирование», «Информационные системы и технологии в науке, технике, образовании».

 «Социально-гуманитарные науки»: «Языки в межкультурной коммуникации», «Русская и зарубежная литература», «Отечественная лингвистика», «Психология и педагогика», «Право, искусство бизнеса и экономическое управление», «Мировая художественная культура», «Историческое краеведение», «Человек в истории России», «Проблемы и вопросы мировой истории и философии».

Номинации городской  научно- практической конференции: 
· возрастная категория 6-8 класс: исследовательский реферат, исследовательская работа, проектно-исследовательская работа; 

· возрастная категория 9-10 класс: исследовательский реферат, исследовательская работа, проектно-исследовательская работа; 

· возрастная категория 11 класс: исследовательская работа, проектно-исследовательская работа. 

На конференции школьники представляют полную письменную версию своих работ и устные доклады на 7-8 минут, содержащие постановку проблемы, полученный результат, возможные варианты их практического использования. Итоги научно- практической конференции подводятся в личном зачете. Критерии оценивания (приложение 1). 

4 марта  2011 года - подведение итогов научно-практической конференции «Первые шаги в науку», представление результатов на сайте Управления образования http://guos.ucoz.ru/

 5. Жюри конференции
Жюри  состоит из педагогов общеобразовательных учреждений школ, имеющих высшую и первую квалификационную категорию. В обязанности жюри входит:

· оценка результатов на основании выработанных критериев;

· определение победителей и распределение призовых мест.

6. Награждение победителей конференции
Участники городской научно-практической конференции «Первые шаги в науку» получают сертификаты, а победители и призёры -  дипломы I, II, III степени Управления образования администрации города Сосновоборска по соответствующим номинациям,  приглашения для участия в краевом форуме «Молодёжь и наука».

 

 

 

 

 

 

