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Рекомендации по разработке
раздела «Содержание коррекционной работы» 
основной общеобразовательной программы дошкольного образования 
в соответствии с федеральными государственными требованиями
В настоящее время при разработке основной общеобразовательной программы (далее – Программа) дошкольные учреждения руководствуются федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (далее –  ФГТ). В соответствии с требованиями ФГТ,  при воспитании в образовательном учреждении детей дошкольного возраста с ограниченными воз​можностями здоровья
 (далее – ОВЗ) разрабатывается раздел программы "Содержание коррекционной работы".
В настоящее время выделяются следующие категории детей с нарушениями развития:

· дети с нарушениями слуха (неслышащие и слабослышащие), первичное нарушение носит сенсорный характер - нарушено слуховое восприятие, вследствие поражения слухового анализатора;

· дети с нарушениями зрения (незрячие, слабовидящие), первичное нарушение носит сенсорный характер, страдает зрительное воспри​ятие, вследствие органического поражения зрительного анализатора;

· дети с тяжелыми нарушениями речи, первичным дефектом является недоразвитие речи;


· дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата, первичным нарушением являются двигательные расстройства, вследствие органического поражения двигательных центров коры головного мозга;

· дети с задержкой психического развития, их характеризует замедленный темп формирования высших психических функций, вследствие слабовыраженных органических поражений центральной нервной системы (ЦНС);

· дети с нарушениями интеллектуального развития, первичное нарушение – органическое поражение головного мозга, обуславливающее нарушения высших познавательных процессов;

· дети с нарушениями эмоционально-волевой сферы (дети с ранним детским аутизмом (РДА) представляют собой разнородную группу, характеризующуюся различными клиническими симптомами и психолого-педагогическими особенностями;

· дети с комплексными (сложными) нарушениями развития, у которых сочетаются два и более первичных нарушения (например, слабослышащие с детским церебральным параличом, слабовидящие с задержкой психического развития и др.).

Имеющиеся у детей отклонения приводят к нарушению умственной работоспособности, недостаткам общей и мелкой моторики, трудностям во взаимодействии с окружающим миром, изменению способов коммуника​ции и средств общения, недостаточности словесного опосредствования, в частности – вербализации, искажению познания окружающего мира, бед​ности социального опыта, изменениям в становлении личности. Наличие первичного нарушения оказывает влияние на весь ход дальнейшего разви​тия ребенка. Каждая категория детей с различными психическими, физи​ческими нарушениями в развитии помимо общих закономерностей разви​тия имеет специфические психолого-педагогические особенности, отличающие одну категорию детей от другой, которые необходимо учиты​вать при определении коррекционной работы в интеграционном образова​тельном пространстве.

Значительную по численности группу детей составляют дети с нерезко выраженными, а следовательно, трудновыявляемыми отклонениями в разви​тии двигательной, сенсорной или интеллектуальной сферы (В. И. Селиверстов. Б. П. Пузанов). Группа детей с минимальными либо парциальными нарушени​ями полиморфна и может быть представлена следующими вариантами:

· дети с минимальными нарушениями слуха;

· дети с минимальными нарушениями зрения, в том числе с косоглазием и амблиопией;

· дети с нарушениями речи (дислалия, стертая дизартрия, закрытая ринолалия, дисфония, заикание, полтерн, тахилалия, брадилалия, на​рушения лексико-грамматического строя, нарушения фонематичес​кого восприятия);

· дети с легкой задержкой психического развития (конституциональной, соматогенной, психогенной);

· педагогически запущенные дети;

· дети – носители негативных психических состояний (утомляемость, психическая напряженность, тревожность, фрустрация, нарушения сна, аппетита), соматогенной или церебрально-органической природы без нарушений интеллектуального развития (часто болеющие, пост​травматики, аллергики, с компенсированной и субкомпенсированной гидроцефалией, цереброэндокринными состояниями);

· дети с психопатоподобными формами поведения (по типу аффектив​ной возбудимости, истероидности, психастении и др.);

· дети с нарушенными формами поведения органического генеза (гиперактивность, синдром дефицита внимания);

· дети с психогениями (неврозами);

· дети с начальным проявлением психических заболеваний (шизофрения, ранний детский аутизм, эпилепсия);

· дети с легкими проявлениями двигательной патологии церебрально-органической природы;

· дети, имеющие асинхронию созревания отдельных структур головного мозга или нарушения их функционального или органического генеза (в том числе по типу минимальной мозговой дисфункции).

В последнее время в дошкольные учреждения поступают дети после охлеарной имплантации, которым также необходима специальная помощь в ходе педагогической работы.


Категорию детей с минимальными и парциальными нарушениями психического развития целесообразно рассматривать как самостоятельную категорию, занимающую промежуточное положение между «нормальным» и «нарушенным» развитием, и обозначить ее как «группу риска». Качественные своеобразия и глубина нарушений, имеющиеся у детей, таковы, что для них не требуется создавать специализированные учреждения, однако они нуждаются в организации своевременной коррекционной помощи с целью предотвращения дальнейшего усложнения данных проблем (И. Ю. Левченко, Н. А. Киселева).

В соответствии с ФГТ содержание коррекционной работы должно быть направлено на обеспечение коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии различных категорий детей с ОВЗ и оказание помощи детям этой категории в освоении Программы.

Содержание коррекционной работы должно обеспечивать:

- выявление особых образовательных потребностей детей с ОВЗ, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;

- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ОВЗ с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

- возможность освоения детьми с ОВЗ Программы и их интеграции в образовательном учреждении.

В соответствии с  ФГТ данный раздел программы должен содержать перечень, содержание и план реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей детей с ОВЗ, их интеграцию в образовательном учреждении и освоение ими Программы, предусматривающих в том числе:

- описание системы комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения детей с ОВЗ в условиях образовательного процесса, включающего психолого-медико-педагогическое обследование детей с целью выявления их особых образовательных потребностей, мониторинг динамики развития детей, их успешности в освоении основной общеобразовательной программы дошкольного образования, планирование коррекционных мероприятий;

- описание специальных условий обучения и воспитания детей с ОВЗ, в том числе без барьерной среды их жизнедеятельности, использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных методических пособий и дидактических материалов, технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего детям необходимую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий.

В содержании коррекционной работы должно быть отражено взаимодействие в разработке и реализации коррекционных мероприятий воспитателей, специалистов образовательного учреждения (музыкального руководителя, воспитателя или инструктора по физической культуре, других педагогов), специалистов в области коррекционной педагогики, медицинских работников образовательного учреждения и других организаций, специализирующихся в области оказания поддержки детям с ограниченными возможностями здоровья
.


В соответствии с данными требованиями к содержанию коррекционной работы  предлагаем включить в данный раздел:
- обоснование необходимости реализа​ции коррекционной работы;

- анализ возможностей ОУ по созданию специальных условий обучения и воспитания ребенка с ОВ3;

- цель и задачи ОУ по организации коррекционной работы;

- принципы коррекционной работы;
- направления коррекционной работы;

- планируемые результаты коррекционной работы.
· В обосновании  необходимо представить общую характеристику детей с ОВЗ (по заключениям и рекомендациям психолого-медико-педагогической комиссии (далее ПМПК) и результатам психолого-педагогической диагностики воспитанников специалистами психолого-медико-педагогического консилиума учреждения (далее ПМПк)), раскрывающую зоны актуального и ближайшего развития детей. 

· Содержание коррекционной работы включает анализ возможностей ДОУ по созданию специальных условий:

- создание (по необходимости) безбарьерной среды жизнедеятельности ребенка с ОВЗ в ДОУ (доступность, развивающий характер, комфортность, дополнительное оборудование по необходимости);

- наличие специальных образовательных программ (по необходимости), учебных пособий и дидактических материалов;

- наличие специальных технических средств обучения (по необходимости), средств обучения индивидуального и коллективного доступа;

- наличие педагогов определенного уровня квалификации для организации коррекционной  работы с различными типами детей с ОВ3;

- наличие в ДОУ узких специалистов или их привлечение к коррекционной  работе, организация взаимодействия с другими  учреждениями (по необходимости);

- возможность проведения групповых и индивидуальных коррекционных занятий;

- механизм взаимодействия в разработке и реализации коррекционно-развивающих мероприятий педагогов, узких специалистов и медицинских работников (ПМПк);

- возможность обеспечить физкультурно-оздоровительную работу с    детьми с ОВЗ;

- обеспечение участия всех детей с ОВЗ, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных и иных досуговых мероприятий.
· Стратегической  целью раздела «Содержание коррекционной работы» является создание ус​ловий для всестороннего развития ребенка с ОВЗ в целях обогащения его социального опыта и гармоничного включения в коллектив сверстников.
· Задачи: 
- своевременно выявить детей с трудностями адаптации, обусловленными ОВЗ;

- определить особые образовательные потребности детей с ОВЗ, детей-инвалидов;

- определить особенности организации образовательного процесса для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребёнка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности (В случае невозможности комплексного освоения воспитанником Программы из-за тяжести физических и (или) психических нарушений, подтвержденных в установленном порядке Психолого-медико-педагогической комиссией (далее ПМПК), содержание коррекционной работы формируется с акцентом на социализацию воспитанника и формирование практически-ориентированных навыков);
- создать условия, способствующие освоению детьми с ОВЗ основной общеобразовательной программы дошкольного образования и их интеграции в ОУ;
- осуществлять индивидуально ориентированное психолого-медико-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ с учётом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями ПМПК);

- разработать и реализовывать планы индивидуально-ориентированных мероприятий коррекционной работы;
 - реализовывать системы мероприятий по социальной адаптации детей с ОВЗ;

- оказывать консультативную и методическую помощь родителям (законным представителям) детей с ОВЗ по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам;

- осуществлять оценку результативности коррекционной работы и динамики развития детей.

· Содержание программы коррекционной работы определяют следующие принципы:

- Соблюдение интересов ребёнка. 

Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.

- Системность.

Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ОВЗ, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.

- Непрерывность. 

Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.

- Вариативность. 

Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.

- Рекомендательный характер оказания помощи.

Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ОВЗ выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ОВЗ в специальные (коррекционные) образовательные учреждения (классы, учреждения).

· Коррекционная работа  в ДОУ осуществляется по взаимосвязанным направлениям.
Диагностическое направление включает:

- своевременное выявление детей, нуждающихся в специализированной помощи;

- раннюю (с первых дней пребывания ребёнка в образовательном учреждении) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей адаптации;

- комплексный сбор сведений о ребёнке на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;

- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ОВЗ, выявление его резервных возможностей;

- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребёнка с ОВЗ;

- подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательного учреждения;

- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития ребёнка;

- анализ успешности коррекционно-развивающей работы.

Коррекционно-развивающее направление включает:

- выбор оптимальных для развития ребёнка с ОВЗ необходимых для осуществления коррекционной работы программ, технологий, методических пособий, согласующихся с ФГТ и основной общеобразовательной программой дошкольного образования;

- организацию и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и формирования интегративных качеств воспитанников;

- системное воздействие на учебно-познавательную деятельность ребёнка в динамике образовательного процесса, направленное на формирование интегративных качеств и коррекцию отклонений в развитии;

- коррекцию и развитие высших психических функций;

- развитие эмоциональной и личностно-волевой сфер ребёнка и психокоррекцию его поведения;

- социальную защиту ребёнка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Коррекционная работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ОВЗ в условиях ДОУ.
Консультативное направление включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с воспитанниками с ОВЗ, единых для всех участников образовательного процесса;

- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально-ориентированных методов и приёмов работы с воспитанниками с ОВЗ;

- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционной работы с ребёнком с ОВЗ.

Консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ОВЗ и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации воспитанников;

Информационно-просветительское направление предусматривает:

- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса – воспитанникам (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам, - вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения детей с ОВЗ;

- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с ОВЗ.


При разработке деятельности по вышеперечисленным направлениям необходимо включить:
- описание механизма взаимодействия специалистов (план работы психолого-медико-педагогического консилиума образовательного учреждения по организации сопровождения детей с ОВЗ);

- описание содержания и организации диагностической и коррекционно-развивающей работы с ребенком с ОВ3 (с группой детей);

- перечень необходимых для осуществления коррекционной работы программ, технологий, методических пособий, набор программ узких специалистов для осуществления групповой и индивидуальной  коррекционной работы (Приложение 1);

- описание содержания и организации консультативной работы и информационно-просветительской работы с родителями.

· Планируемые результаты коррекционной работы должна отражать:

- динамику развития воспитанников  с ОВЗ на основе актуального (имеющегося) уровня развития и ближайшей перспективы - зоны ближайшего развития ребёнка;

- динамику формирования интегративных качеств воспитанников в результате реализации индивидуально-ориентированных мероприятий коррекционной работы.
Н.И. Букреева, руководитель ГПМПК г. Сосновоборска

О.Г. Семкина, учитель-дефектолог ГПМПК г. Сосновоборска
Приложение 1
Параметры для разработки групповой и индивидуальной 
коррекционно-развивающей программы специалиста 
1. Коррекционно-развивающие программы  разрабатываются для фронтальной (групповой) коррекционной работы. 
2. Для индивидуальной работы разрабатывается план.

Коррекционно-развивающие программы и  индивидуальные планы оформляются в свободной форме, но с обязательным включением следующих параметров:

	Программа групповой работы

	План индивидуальной коррекционной работы

	Пояснительная записка


	Название программы.
	Название темы индивидуальных занятий.


	Методическое обеспечение (авторская, адаптированная, компилированная  или полностью заимствованная программа (с указанием фамилий авторов)
	Методическое обеспечение (авторская, адаптированная, компилированная или полностью заимствованная программа  (с указанием фамилий авторов).

	Адресат: на кого направлена программа (общие проблемы группы – структура дефекта)
	Адресат: на кого направлена программа  (развернутое  заключение).

	Цель и задачи  коррекционно-развивающей работы.
	Цель коррекционно-развивающей работы.

	Конечный  (прогнозируемый) результат.
	Конечный  (прогнозируемый) результат.

	Форма проведения (количество занятий, с какой периодичностью проводятся, используются ли компьютерные  технологии).
	Форма проведения (количество занятий, с какой периодичностью проводятся,  используются ли компьютерные  технологии).

	Календарно-тематическое планирование


	Тематическое планирование  с указанием количества часов на тему и  предположительной даты проведения занятий. Остальные параметры по усмотрению специалиста.

	Поэтапный план работы  без указания даты занятий.

	Методы и средства оценки результативности коррекции



	Контрольно-измерительные материалы (собеседование, тест, проективные и другие валидные методики)  подбирает специалист и планирует периодичность применения.
	Контрольно-измерительные материалы (собеседование, тест, проективные и другие валидные методики)  подбирает специалист и планирует периодичность применения.

	Результативность применения КИМов определяется в  соответствии с прописанными в программе критериями (баллы, уровни и др.)
	Результативность каждого этапа коррекции  определяется в соответствии с критериями, прописанными в плане работы.


1. В процессе прохождения групповой программы  или индивидуального плана возможны изменения  темы,  количества часов и предположительной даты занятия по следующим причинам: 

· нет положительной динамики коррекции;

· актированный день;

· карантин;

· болезнь педагога,  ребёнка или группы детей (на занятиях присутствует менее 50% учащихся) и др. объективные причины.



Изменения фиксируются в программе или плане индивидуальной работы.

2.  Результативность коррекционно-развивающей работы (уровень  развития) отражается  в соответствии с критериями, прописанными в программе или  индивидуальном плане.

3. Динамика развития выявляется при сравнении  начального уровня (при начале реализации программы) с уровнем развития, достигнутом на определенном временном отрезке (этапа, полугодия,  года и др.).

� Дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) – дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ общего образования вне специальных условий обучения и воспитания, т. е. это дети-инвалиды либо другие дети в возрасте до 18 лет, не признанные в установленном порядке детьми-инвалидами, но имеющие временные или постоянные отклонения в физическом и (или) психическом развитии и нуждающиеся в создании специальных условий обучения и воспитания.





� От рождения до школы. Основная общеобразовательная программа дошкольного образования / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. - М.: Мозаика-Синтез, 2010


� Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, утверждены Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 ноября 2009 г. N 655
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