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ГПМПК

Родителям о профилактике аддиктивного (зависимого) 
поведения в детском возрасте
Аддикция, аддиктивное поведение (англ. addictive –захватывающее (поведение), лат. addictus - слепо преданный, полностью, пристрастившийся к чему-либо, обреченный, порабощенный, целиком подчинившийся кому-либо.)
Учитывая важное свойство нервной системы, привычки формируются и закрепляются достаточно быстро, даже если они являются ненужными или вредными (курение, увлечение спиртными напитками, игромания и т. п.). Ведь даже вредные привычки, явно наносящие ущерб здоровью, со временем начинают восприниматься как нормальное явление, как нечто необходимое и приятное. Важно вовремя заметить предпосылки к образованию ненужной или вредной привычки и устранить их, чтобы не оказаться у нее в плену. Предупредить проблему зависимого поведения гораздо проще, чем потом долгие годы искать пути её решения. И особую значимость эти слова приобретают, если мы говорим о детях!
Научить ребёнка руководить привычками, формировать только полезные для развития личности, для здоровья и повседневной деятельности привычки — значит научить его сознательно и целенаправленно совершенствовать своё поведение. Только в этом случае нервная система ребёнка в будущем станет его надежным другом, а не врагом.
Каковы последствия формирования зависимости у ребёнка?

Имея безобидное начало, аддиктивное (зависимое) поведение очень быстро приводит к сложной ситуации. У зависимого ребёнка нарушена самооценка, он неадекватно воспринимает реальность, а, следовательно, неадекватно на неё реагирует. Он не осознает своих чувств, которые обычно представлены у него в виде смутного сгустка тревоги, вины и стыда. Не осознает своих потребностей и проблем. Он не умеет решать задачи, которые ставит перед ним жизнь, не может строить близкие, доверительные, глубокие и полноценные отношения с другими: близкими людьми, семьей, и вообще с социумом. 
Зависимый ребенок практически постоянно живет в стрессе, и ему свойственны болезни, вызванные стрессом. Это психосоматические нарушения такие как:

· язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки,

· колиты,

· гипертензия,

· головные боли,

· нейроциркуляторная дистония,

· астма,

· тахикардия,

· аритмия

· нарушения обмена веществ,

· соматические болезни, связанные с бессистемным голоданием, либо перееданием и др.
Нехимические зависимости (игромания, Интернет-зависимость, мобильная зависимость и т.п.) легко и быстро перерастают в химические: от алкоголя и других ПАВ (психически активных веществ). Также несколько видов зависимостей могут существовать параллельно. В сфере психического здоровья человека спутниками зависимого поведения достаточно частыми бывают следующие нарушения: депрессии, неврозы, суициды и др.
Как формируется зависимое поведение у ребёнка?
Родители оказывают прямое влияние на формирование характера ребёнка. Особо сильна эта роль в дошкольном возрасте, когда родители в прямом смысле представляют для ребёнка непосредственное окружение и среду. Бывает так, что  родители сами решают, без учёта воли ребёнка, что приемлемо для него, а что недопустимо, удерживают эмоциональную дистанцию, рассматривают желания ребёнка как упрямство, которое должно быть сломлено и как можно скорее. В этом случае ребёнок систематически ощущает себя «жертвой». В таких семьях много правил и соответствующих заявлений, например:

-не выражай своих чувств, 
-не злись, 
-не будь печальным,
-не реви, 
-не думай, не возражай, а выполняй мои приказы, 
-не задавай вопросов.

При этом родители ведут себя непоследовательно. Например, сегодня позволяют сидеть весь день за компьютером, а завтра запрещают (без заранее обговоренных условий). Родители подкрепляют и укореняют зависимое поведение. Например, предъявляют компьютерные игры как вознаграждение за хорошее поведение либо оценки.

Дорогие родители, не торгуйтесь с ребёнком, предлагая ему игрушки за хорошее поведение. Предложите ему себя и время, проведённое совместно, наполненное эмоционально теплыми доверительными отношениями. Именно эти моменты ваш ребёнок запомнит на всю жизнь.
Как уберечь ребёнка от формирования зависимостей?
Ответом служит одно простое правило – безусловно принимать ребёнка. Это значит, любить его не за то, что он красивый, умный, способный, отличник, помощник и так далее, а просто так, просто за то, что он есть!  
Известный семейный терапевт Вирджиния Сатир рекомендовала обнимать ребенка несколько раз в день, говоря, что четыре объятия совершенно необходимы каждому просто для выживания, а для хорошего самочувствия нужно не менее восьми объятий в день! И, между прочим, не только ребенку, но и взрослому.

Конечно, ребенку подобные знаки безусловного принятия особенно нужны, как пища растущему организму. Они его питают эмоционально, помогая психологически развиваться. Если же он не получает таких знаков, то появляются эмоциональные проблемы, отклонения в поведении, а то и нервно‑психические заболевания. Проведите простой эксперимент:
1. Посмотрите, насколько вам удается принимать вашего ребенка. Для этого в течение дня (а лучше двух‑трех дней) постарайтесь подсчитать, сколько раз вы обратились к нему с эмоционально положительными высказываниями (радостным приветствием, одобрением, поддержкой) и сколько — с отрицательными (упреком, замечанием, критикой). Если количество отрицательных обращений равно или перевешивает число положительных, то с общением у вас не все благополучно.

2. Закройте на минуту глаза и представьте себе, что вы встречаете своего лучшего друга (или подругу). Как вы показываете, что рады ему, что он вам дорог и близок? А теперь представьте, что это ваш собственный ребенок: вот он приходит домой из школы и вы показываете, что рады его видеть. Представили? Теперь вам легче будет сделать это на самом деле, до всяких других слов и вопросов. Хорошо, если вы продолжите эту встречу в том же духе в течение еще нескольких минут. Не бойтесь «испортить» его в течение этих минут, это совершенно немыслимо.

3. Обнимайте вашего ребенка не менее четырех раз в день (обычные утреннее приветствие и поцелуй на ночь не считаются).

4. Выполняя два предыдущих задания, обратите внимание на реакции ребенка, да и на свои собственные чувства тоже.
На какое поведение следует обратить внимание, чтобы предупредить закрепление аддиктивного поведения в характере ребёнка?

Для зависимого от чего-либо или кого-либо ребёнка типична гедонистическая (потребительская) установка в жизни, т. е. стремление к немедленному получению удовольствия любой ценой. Такая установка это, как правило, продукт неправильного воспитания в детстве, либо последствия перенесённых позднее психических травм, либо (что на практике встречается гораздо чаще) компенсаторная реакция психики на разрушительное воздействие (вследствие накопленного стресса). Будьте внимательны к высказываниям ребёнка! Насторожить должно:
-  приписывание ребёнком причин собственных поступков и эмоций другим людям или предметам. Научите ребёнка в дошкольном возрасте понимать и проговаривать свои желания, интересы, потребности;

- негативные высказывания о себе. Дошкольник чувствует себя «плохим», когда его ругают за проступок, младший школьник – когда он не оправдывает ожидания родителей и учителей, а подросток  переживает свою социальную и коммуникативную неловкость;
- отсутствие Я-высказываний. Ребёнок избегает отвечать от своего имени, говоря «у нас», «мы», «нам», либо постоянно упоминает кого-то из членов семьи или близких людей при ответах на вопросы, касающиеся его лично;
- трудности в саморегуляции, застревание на каком-либо виде деятельности, нарастание отрицательных эмоций (раздражительность, апатия, сниженное настроение, чувство пустоты, чувство скуки) вне предпочитаемой деятельности и потеря интереса к прежним увлечениям;
- безответственность, невыполнение обязанностей и обещаний в семье, школе, при общении с друзьями.
Как конфликтность во взаимоотношениях между родителями влияет на развитие зависимого поведения?
Неважно, из-за чего произошла ссора, ребенок, особенно маленький, может подумать, что это его вина. Дети обычно ищут решения проблемы внутри себя. Ссоры как словесно, так и сопровождаемые физической агрессией оказывают не только психотравмирующее действие на ребенка. Постоянные наблюдения за тем, как родители провоцируют друг друга, спорят, шумят или слегка перебраниваются, пререкаются, жалуются друг на друга, приводят к тому, что дети усваивают подобный стиль взаимоотношений между людьми как догму. Это приводит к нарушению взаимоотношений со сверстниками и взрослыми (воспитателями, учителями в частности). 

Одна из особенностей аддиктивного поведения связана с понятиями постоянства и предсказуемости. Конфликтные внутрисемейные ситуации, заложником которых становится ребёнок, всегда вызывают стресс и носят для ребёнка непредсказуемый и неожиданный характер. Желание упорядочить свою жизнь, сделать её предсказуемой и спокойной приводит его к зависимостям: компьютерной игре, Интернет-общению, табакокурению, еде, алкоголю, наркотикам и другим ПАВ (психически активным веществам).
Аддикция – болезнь, которая поражает тело, психику ребёнка, сферу его отношений с окружающим миром. Более того, аддикция – смертельная болезнь. Последнее утверждение не вызовет сомнений, когда мы говорим о химических зависимостях (алкоголизме, наркомании, токсикомании). Последствия злоупотребления ПАВ очевидны. Самое удивительное, что нехимические зависимости приводят практически к тем же последствиям. Проявления аддиктивного поведения касаются всех сторон психической деятельности, мировоззрения, поведения человека, системы верований и ценностей, а также физического здоровья. 
Сохранение  конструктивных семейных взаимоотношений, в которых ребёнка выслушивают, договариваются, советуются – важное условие для предупреждения зависимого поведения ребёнка и поддержания его психофизического здоровья!
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