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                                                                                                                                                        ГПМПК

Уважаемые родители и педагоги!

Предлагаем вашему вниманию консультацию на тему: «Психолого-педагогическое сопровождение и лечебно-восстановительная терапия в группах компенсирующей направленности для детей с нарушениями зрения».
В нашем городе функционируют две группы компенсирующей направленности для детей, имеющих различные нарушения зрения, которые находятся в ДОУ № 4. На этих группах работают: учителя – дефектологи, воспитатели, педагог - психолог. При поступлении детей в группу компенсирующей направленности с нарушениями зрения учитель-дефектолог  совместно с врачом-офтальмологом определяет индивидуальную зрительную нагрузку, проводит первичную диагностику уровня развития зрительного восприятия. В результате составляется план индивидуальной работы по развитию зрительного восприятия с каждым ребенком, который основывается на зрительном диагнозе, уровне развития и самостоятельности при выполнении заданий. 
Основными задачами коррекционно – развивающей деятельности с детьми с нарушениями  зрения являются:

- активизация зрительных функций: повышение остроты зрения (для этого используются  различные мозаики, домино, лото, бусы, обводка, так как важна фиксация взгляда на мелких предметах);

- тренировка сетчатки глаза (для этого используются упражнения с цветными предметами – яркими, крупными);

- формирование цветоразличения основных цветов и оттенков (для этого используется работа с пирамидками, обведение контуров предметов, нарисованных ярким фломастером, сортировка геометрических фигур пор цвету, форме, работа с цветной мозаикой);
- укрепление мышц глаза, развитие глазодвигательных, прослеживающих функций, расширение поля зрения (для этого используются игры в лото, домино на подставке, рассматривание далёких и высоких предметов, рассматривание картинок при  уменьшении или увеличении расстояния до них);

- развитие устойчивой зрительной фиксации (для этого используется работа с калейдоскопом – направление тубуса вниз, работа с мозаикой средних размеров, разнообразные игры с мячом: отбивание о пол, прокатывание по полу);
- выработка бинокулярного зрения (для этого используются разнообразные настольные игры, требующие рассмотрения мелких деталей, перерисовка через прозрачную бумагу, кольцебросы, шнуровка, настольные игры «Набрось кольцо», «Поймай рыбку», составление целого из частей, шитьё по картону);
- развитие стереоскопического зрения (для этого используются упражнения с кольцебросами, набрасывание колец на стержень или различные фигуры: слон, заяц, гусь и т.д. с расстояния 2-2,5 метра, игра в лото с крупными картинками, игра в «Домино» с яркими крупными картинками, распутывание лабиринтов, выкладывание узора из цветных палочек).

Воспитание и обучение  в группах компенсирующей направленности для детей с нарушениями зрения направлено на осуществление комплексной лечебно-восстановительной и  коррекционно – развивающей работы по исправлению различной зрительной патологии, а также на успешную подготовку воспитанников к обучению в школе. Успешность решения этих задач зависит от того, как тесно они будут взаимосвязаны. В связи с этим является важным развитие зрения и зрительного восприятия, т.к. нарушение зрения обуславливает недостаточное развитие способов зрительного восприятия, зрительной ориентации при активном упражнении и активизации зрительных функций. 

Все виды занятий выполняют задачи лечебного процесса: включаются упражнения для развития зрения и зрительного восприятия, учитывая зрительные диагнозы каждого ребёнка. Учитель – дефектолог, в соответствии с рекомендациями врача-офтальмолога, подбирает индивидуальные задания детям,  которые  способствуют коррекции зрительной патологии. Врач-офтальмолог определяет показания и противопоказания в учебном процессе  каждому ребёнку, разъясняя педагогам, в связи с какой особенностью зрительного диагноза связана та или иная рекомендация.
Все занятия проводятся фронтально, подгруппами или индивидуально, с учетом состояния зрения, этапов лечения, познавательных возможностей ребёнка (развития речи, мышления, памяти и внимания детей, а также коммуникативных навыков и эмоционально- личностных  характеристик).Ориентация на личностные особенности воспитанников, учёт их индивидуальных особенностей, состояния зрения - является главным условием успешности воспитания и обучения детей с нарушениями зрения.
При организации занятий, педагоги учитывают допустимую продолжительность непрерывной зрительной нагрузки для слабовидящих детей и длительность активного внимания детей разных возрастных групп. К дозированию зрительной нагрузки педагоги подходят строго индивидуально, учитывая офтальмологическую характеристику ребёнка, данную врачом: одни дети работают по режиму возрастной группы, другим следует чаще переключать внимание с одного вида деятельности на другой. После работы, связанной с интенсивной деятельностью зрительного анализатора, осуществляется переход к деятельности, во время которой основная нагрузка падает на слуховой анализатор. Смена видов деятельности способствует повышению работоспособности. Профессионализм и многолетний опыт работы специалистов, работающих с данной категорией детей и квалифицированное использование дидактического материала,  сосредоточенного в кабинетах учителей - дефектологов, позволяет правильно организовать коррекционно-воспитательную работу в сочетании с лечебно-восстановительной. Большое внимание педагоги уделяют использованию наглядности в обучении детей с нарушениями зрения, отдавая предпочтение натуральным пособиям для формирования зрительно-осязательного или осязательно-слухового и полисенсорного восприятия. Восприятие цветных изображений красного, желтого, оранжевого цветов стимулирует зрительную реакцию, активизирует зрительные функции, создает у детей положительный эмоциональный настрой, растормаживает аппарат сетчатки глаз, способствуя тем самым закреплению результатов лечения, направленного на повышение остроты зрения. Наглядность размещается таким образом, чтобы каждый ребёнок мог её рассмотреть (т.е., в хорошо освещённом месте, на уровне глаз детей, на контрастном фоне, на достаточном для зрительного восприятия расстоянии), что помогает в воспитании познавательного интереса у дошкольников и учащихся.
Важнейшим направлением работы на группах являются лечебно-восстановительные курсы лечения на аппаратах, которые находятся в ортоптическом кабинете (синоптофор, макулотестер, макулотренер). Занятия на этих приборах способствуют   развитию  функций глаза и формированию  бинокулярного зрения. Например, в период плеоптического лечения, направленного на повышение остроты зрения по рекомендации врача-офтальмолога детям даются задания по нанизыванию бус, обводке через кальку контурных изображений, выкладыванию из мозаики, при рисовании и для обводки следует использовать трафареты, контурные изображения. Также включаются упражнения для развития зрительного восприятия (на выделение формы, цвета, величины и пространственного положения предметов). Например, “Найди такой же предмет”, “Подбери одинаковые предметы”, “Что от тебя ближе, дальше”, “Составь из частей целое” и др. В процессе таких упражнений дети учатся сравнению, узнаванию, классификации предметов по основным признакам. 
Используются игры-лабиринты, игры с матрешками, пирамидками, игрушками-вкладышами. Использование игр, в которых дети составляют из частей целое (матрешки, разрезные лото и т. п.) заставляют детей активно вглядываться, включать все зрительные функции в процесс рассматривания, что способствует развитию остроты зрения.
Глазодвигательные функцииразвиваются в играх на прослеживание движущихся объектов, например, «Прокати шар в ворота”, “Попади в цель”.

В группах для детей с нарушениями зрения используется комплексный  подход,  который  обеспечивается  тесной взаимосвязью  в работе  педагогов и родителей ребенка, решаются все коррекционно-образовательные  задачи. 
В результате проделанной работы у выпускников групп компенсирующей направленности для детей с нарушениями зрения, повышается острота зрения,  развивается бинокулярное, стереоскопическое зрение, что в дальнейшем способствует успешной адаптации к школьному обучению.

Уважаемые родители! Если у вашего ребёнка имеются нарушения зрения, необходимо, своевременно создать ему адекватные условия, способствующие его развитию, так как очень важно в дошкольном возрасте начать лечебно – восстановительную и коррекционно – развивающую работу. Для того, чтобы рассмотреть вопрос о включении в группу компенсирующей направленности для детей с нарушениями зрения, Вы можете обратиться в ГПМПК.  

                                                                             Специалист   ГПМПК  О. А. Пашинина
