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Уважаемые родители!
Предлагаем вашему вниманию статью на тему: 
«Практические советы логопеда по развитию связной  речи у дошкольников».
Вряд ли кому-то из нас надо напоминать, какое огромное значение имеет правильная речь для развития ребенка и успешного  обучения его в школе. Умение детей понятно выражать свои мысли, говорить выразительно совершенно необходимо для полноценного общения.
 Речь развивается на протяжении всей жизни человека. В раннем возрасте ребёнок использует отдельные слова, звукоподражания, жесты, мимику. Окружающим такая речь понятна только в  определенной конкретной ситуации, и чаще всего «язык» малыша доступен лишь маме и папе. Ребенок взрослеет, начинает общаться со сверстниками и другими взрослыми, и к его речи предъявляются уже совсем другие требования. Особенно благоприятными периодами речевого развития  являются дошкольный и младший школьный возрасты, в это время ребёнок впитывает в себя все новое  и активно развивается.
 К сожалению, в последнее время все чаще и чаще у  детей наблюдаются определенные трудности, связанные с речевыми нарушениями: это и  бедность словарного запаса, и трудности образования новых слов, и их употребление «не к месту». Ребенку трудно выразить свою мысль, он не может подобрать точное слово, использует ненужные слова - «паразиты». Конечно, необходима целенаправленная систематическая работа по преодолению данных недостатков, включающая помощь всех специалистов - и педагогов, и логопедов, но развивать речь могут и  родители.
В ежедневных заботах и  суете мы не всегда находим время, чтобы поговорить со своим ребёнком, ограничивая  общение дежурным «что у вас сегодня было на обед?» Уважаемые родители! Возвратившись вечером домой, не отправляйте ребёнка в детскую, предложите ему пару игр - это займет немного времени, а результаты не заставят себя ждать. Следует ввести за правило: каждая минутка, проведенная с ребенком, должна быть наполнена общением, не молчите, когда вы рядом с ребенком - ведь ему так необходимо ваше общение и внимание! 
Прежде всего, для того чтобы свободно общаться, ребенку необходимо расширять словарный запас. Например, во время совместной прогулки вы увидели проезжающую мимо машину скорой помощи. Можно просто спросить: «что это?» и получить односложный ответ. А можно превратить это в интересную игру, в результате которой ребенок не только обогатит свой словарь новыми словами, но и улучшит мыслительную деятельность. При помощи наводящих вопросов взрослого (зачем она так окрашена? какие еще бывают машины специального назначения? как их можно узнать? (цвет, звуковой сигнал, надписи), люди какой профессии используют эти машины?) ребенок уже составит целый рассказ-описание и одновременно обогатит свою речь новыми словами.
 Более пристальное внимание нужно уделять расширению словаря действий и признаков, так как именно это вызывает у ребенка наибольшие трудности. Можно поиграть с ребёнком в образование новых слов, например: шел-пошел-вышел-пришел. А можно сделать и так: взрослый называет слово, а ребенок подбирает к нему действия (бабочка - летает, порхает, собирает пыльцу и т.д.)  или признаки (лист-желтый, осенний, кленовый)
Но для того чтобы грамотно выражать свои мысли, мало иметь богатый словарный запас. Зачастую проблемой становится умение «связать» знакомые слова в цельное высказывание, поэтому необходимо развивать связную речь. Для развития связной речи можно использовать обычные бытовые ситуации. Например,  ребенок одевается, а мы просим его пояснять свои действия и обращаем внимание на то, чтобы его объяснения были связными и  полными. Очень хорошие результаты даёт совместное прочтение книг, особенно если после этого мы беседуем с ребенком, рассматриваем и описываем картинки, отражающие содержание прочитанного. Помните о том, что в любой ситуации необходимо давать ребенку возможность высказаться, при этом просить его доказать свою точку зрения, обосновать суждение. 
Вот некоторые игры, которые можно использовать для развития связной речи:
Игра "Картинки-загадки".
У взрослого  в руках находится большая коробка, в которой лежат маленькие картинки с изображением различных предметов (можно использовать картинки от детского лото). Ребёнок подходит к взрослому и берёт одну из картинок. Не показывая ее, он описывает предмет, нарисованный на ней. Затем можно поменяться ролями.
Игра "Определи игрушку".
Каждый ребенок приносит какую-либо игрушку. Из группы выбирается один водящий. На 3-5 минут он выходит за дверь. В его отсутствие учитель с ребятами придумывает какую-либо историю, в которой главным персонажем выступает одна из принесенных игрушек. Все игрушки, в том числе и выбранный игровой персонаж, расставлены на столах или стульях. Приглашается водящий ребенок. Ребята из группы поочередно рассказывают ему придуманную историю, не называя главного персонажа, а замещая его название местоимением "он" или "она". История рассказывается в течение 3-5 минут. Водящий должен показать игрушку, являющуюся главным персонажем рассказанной истории. Если угадывание произошло правильно, выбирается другой водящий, и игра повторяется. Если ответ неправильный, ребята дополняют рассказанную историю так, чтобы помочь водящему новыми деталями, не называя при этом задуманную игрушку. 



Игра "Сочини предложение".
Ребёнку предлагаются 2 карточки из детского лото, на которых изображены предметы. Он придумывает предложение, которое содержит названия двух задуманных предметов. Если Ваш ребёнок легко справляется с придумыванием предложений по двум заданным словам, в следующий раз предложите ему три слова для составления предложений. 
Можно использовать эту игру соревнуясь, кому удастся придумать больше предложений. Победить, естественно, должен ребенок.
Игра “Дополнить предложение”. 
Просить ребенка закончить предложения: "Дети поливают цветы на клумбах, потому что...". "На деревьях не осталось ни одного листочка, потому что... " "Зимой медведь спит, потому что..." и т. д.
Игра «Бюро путешествий».
 Каждый день вы с ребенком отправляетесь по обычному маршруту - в магазин или детский сад. А что, если попробовать разнообразить свои будни? Представьте, что вы отбываете в увлекательное путешествие. Обсудите вместе с малышом, на каком виде транспорта будете путешествовать, что нужно взять с собой, что за опасности вы встретите по дороге, какие достопримечательности увидите... Путешествуя, делитесь впечатлениями.
Игра «Всегда под рукой».
 Всем родителям знакомы ситуации, когда ребенка трудно чем-то занять, - например, долгое ожидание в очереди или утомительная поездка в транспорте. Все, что нужно в таких случаях, - чтобы в маминой сумочке нашлась пара фломастеров или хотя бы просто ручка. Нарисуйте на пальчиках малыша рожицы: одна - улыбающаяся, другая - печальная, третья - удивляющаяся. Пусть на одной руке окажется два персонажа, а на другой, допустим, три. Малыш может дать персонажам имена, познакомить их между собой, спеть песенку или разыграть с ними сценку.
Игра «Лучший друг».
 Если вы ждете в помещении, где разложены журналы, можете поиграть в "рассказы о лучшем друге". Пусть ребенок выберет картинку, которая ему нравится. Это может быть какой-то человек - большой или маленький - или животное. Попросите его рассказать о своем "лучшем друге". Где он живет? В какие игры любит играть? Он спокойный или любит побегать? Что еще можно о нем рассказать?
Игра «Рассказы по картинкам».
[bookmark: _GoBack] Хорошо, если вы сможете подобрать несколько картинок, связанных общим сюжетом. Например, из детского журнала (вроде "Веселых картинок"). Сначала смешайте эти картинки и предложите малышу восстановить порядок, чтобы можно было по ним составить рассказ. Если ребенку трудно на первых порах, задайте несколько вопросов. Не окажется под рукой такого набора сюжетных картинок - возьмите просто открытку. Спросите ребенка, что на ней изображено, что происходит сейчас, что могло происходить до этого, а что будет потом.
Игра «Мой репортаж».
 Вы с ребенком побывали в какой-то поездке только вдвоем, без других членов семьи. Предложите ему составить репортаж о своем путешествии. В качестве иллюстраций используйте фотоснимки или видеосюжеты. Дайте ребенку возможность самому выбрать, о чем рассказывать, без наводящих вопросов. А вы понаблюдайте за тем, что именно отложилось у него в памяти, что для него оказалось интересным, важным. Если начнет фантазировать, не останавливайте. Речь малыша развивается независимо от того, какие события - реальные или вымышленные - им воспроизводятся.
Игра «Измени песню».
 	Детям нравится петь о знакомых вещах - о себе и своей семье, о своих игрушках и о том, что они видели на прогулке... Выберите хорошо известную песню и предложите ребенку придумать к ней новые слова. Ничего, если текст будет не слишком связным, много повторений - тоже не страшно. Рифмы не обязательны. Можете предложить и свой, "взрослый" вариант переделанного текста.
Надеемся,  что эти игры помогут Вам  развивать связную речь ребёнка!
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