Электронная консультация

«Развитие ребенка в свободной деятельности или занятия без регламента» советы родителям для младшего дошкольного возраста

Дошкольное детство — особый период в развитии личности. Дети задают множество вопросов, новая информация им крайне необходима: мозг требует пищи. В этот период память по скорости развития опережает другие способности. 
Младший дошкольный возраст характеризуется высокой интенсивностью физического и психического развития. С 3-4 лет происходят существенные изменения в характере и содержании деятельности ребенка, в отношениях с взрослыми и сверстниками. У малышей этого возраста ярко выражена потребность в общении, появляется стремление к самостоятельности и гордость за свои достижения. Изменение позиции ребенка меняет и характер его восприятия окружающего мира, прежде всего мира людей.

Легкость, с которой дети этого возраста запоминают стихи, считалки, загадки, сказки, мультфильмы, объясняется бурным развитием их природной памяти. Ребенок запоминает все яркое, необычное, красивое, привлекающее внимание. Запоминание происходит непроизвольно, без специально организованных усилий со стороны ребенка, как бы само собой. И только к концу дошкольного возраста, когда ребенок научится рассматривать предметы и сможет вести целенаправленное наблюдение он начнет самостоятельно ставит цель: запомнить и вспомнить. Желание ребенка запомнить, необходимо постоянно поощрять, ведь это залог успешного развития не только памяти, но и других познавательных способностей: восприятия, внимания, мышления, представления и воображения. Первые шаги этого пути обусловлены особенностями запоминаемого материала: яркостью, доступностью, необычностью, наглядностью.
Познавательное развитие уже в младшем дошкольном возрасте определяется тремя установками. Вопрос «Что это?»  позволяет ребенку выделять предметы из окружающей действительности. Знакомство с  функциональными, внутренними свойствами объектов в предметной деятельности происходит посредствам вопросов «Что с ним делать?», «Что он делает?», «В чем его значение, смысл?». Дальнейшее развитие  приводит к появлению интереса «Почему он (объект) такой?», что помогает ребенку устанавливать сначала самые простые, а потом все более сложные связи и зависимости (причинные, родо-видовые, часть-целое и пр.).

В семье обучение чаще всего происходит через индивидуальные разговоры и беседы. Разговор взрослых с ребенком имеет особое значение, так как влияет на его речевое и интеллектуальное развитие в целом. Дети, с которыми родители много и вдумчиво беседуют,  чаще развиваются быстрее и мыслят лучше, имеют правильную речь.

Взрослые в разговоре с ребенком выясняют, что интересует маленького человека, узнают про его досуг и друзей. Дети постепенно привыкают к таким разговорам и в дальнейшем уже сами рассказывают про свои желания и интересы, жизнь в детском саду; у них, как правило, не бывает секретов от родителей. 

Некоторые родители не разговаривают с ребенком на темы этикета и правил поведения, так как считают, что он еще мал и ничего не понимает. Напротив, ребенок улавливает и анализирует каждое слово! Дети, с которыми не общаются, молча играющие в куклы, машинки и другие игрушки, развиваются медленнее и становятся молчаливыми, замкнутыми.

Речь не передается по наследству, ребенок перенимает опыт речевого общения от окружающих. Поэтому так важно, чтобы взрослые в разговоре с ребенком следили за своей речью, говорили с ним не торопясь, четко произносили все звуки и слова.
Итак, какие игры помогут родители организовать развитие своего ребенка?

«Давай искать на кухне слова». Какие слова можно вынуть из кухонного шкафа? Винегрета? Борща? Плиты? и т.д.

«Кто внимательнее». По дороге из детского сада предложите ребенку называть предметы, мимо которых проходите, а еще обязательно называть какие они. (Вот почтовый ящик - он синий. Я заметил кошку - она пушистая.).
«Игры с мячом». Взрослый называет предметы и бросает ребенку мяч, а он ловит его только, когда услышит звук «Ж».

«Угощаю». Предложите ребенку вспомнить вкусные слова и угостить вас. Ребенок называет «вкусное» слово и «кладет» Вам на ладошку. Можно играть в «кислые», «соленые», «горькие» слова.

В процессе игры (например, с разрезными картинками) целесообразно сначала рассмотреть целые картинки-образцы и спросить: «Что нарисовано на картинке?», «Как можно назвать их одним словом?», «Где растут фрукты?», «Что можно сделать из фруктов?». После беседы объяснить: «Вот перед тобой маленькие картинки, на каждой нарисована только часть фрукта, ты сложи целую картинку. Вспомни, какого цвета слива, какие у нее листья, и подбери необходимые картинки». По такому же принципу дети собирают картинки из кубиков. Если они посвящены содержанию знакомых сказок, то сначала необходимо провести беседу или попросить рассказать содержание картинки.

«Что в мешочке?». В мешочек сложить разные предметы (игрушки, овощи, фрукты, и т.д.). Ребенок должен опустить в него руку и, не вытаскивая предмет, на ощупь определить и назвать то, что он ощупывает. Затем ребенок вытаскивает предмет и описывает его (Это мяч, он синий с белой полоской, резиновый, круглый. Его можно кинуть, ударить о стену или бросить на пол.).
«Что из чего сделано?». Взрослый называет предмет, а малыш должен сказать, из чего он сделан. (Какой стол, если он сделан из дерева? (Деревянный). Стакан из стекла? (Стеклянный)).

«Кто как работает». Взрослый рассказывает детям, что есть очень много профессий, а затем задает вопросы (Что делает врач? (Врач лечит больных. Делает операции. Выезжает на «скорой помощи» и т.д.)).
«Что я не так сказала?». Взрослый называет домашних животных: корова, лошадь, белка, собака, курица, ворона, заяц и просит ребенка найти ошибку.
«Скажи наоборот». Взрослый произносит фразу с эпитетом, ребенок повторяет ее, называя антоним эпитета (Я вижу высокий дом. Ребенок. Я вижу низкий дом.).
Родители должны следить за правильным употреблением слов, особенно близких по значению (шить, пришить, вышивать, зашивать), которые дети нередко путают. Некоторые дети используют прилагательные, которые обозначают материал, заменяя их другими словами: вместо «деревянный» говорят «сделанный из дерева», вместо «шелковый» – «сшитый из шелка», вместо «шерстяной» – «связанный из шерсти».

Словами «хорошая», «красивая» дети характеризуют все, что им нравится. Взрослому необходимо их поправлять (Не «хорошая», а «интересная» книга, «высокое» дерево, а не «большое»).

Во время обеда, ужина использовать можно такие пословицы, как «кашу маслом не испортишь», «Дорога ложка к обеду», «Захочешь кушать – руку протянешь». Если ребенок выполняет поручения без желания, отказывается, следует сказать: «Без труда не вытянешь и рыбку из пруда», «Что посеешь, то и пожнешь». Во время отдыха на природе:  «Много снега – много хлеба», «Зимой солнце светит, да не греет».
Для развития речи и обогащения словаря очень полезны загадки в виде вопроса или описательного предложения, но чаще всего в стихотворной форме. Их можно загадывать, играя с ребенком, во время принятия пищи, прогулки и т.д.

«Белый камень в воде тает». (Сахар)

«Сам не бежит, а стоять не велит». (Мороз)

«Невидимка ходит по лесу, все деревья раздевает». (Осень)

Следует привлекать ребенка к выполнению доступных операций по дому и просить называть словами предметы, которые он видит или использует (Посуда, игрушки, одежда). Если ребенок испытывает трудности в назывании слов, взрослому необходимо помогать найти нужное слово или исправлять ошибку ребенка. Очень важно, чтобы ребенок слушал внимательно. Следует предложить ему самому что-нибудь сделать, например, закрутить шуруп или погладить платочек. Ребенку будет очень интересно. Выходя на прогулку, необходимо обратить внимание на деревья, траву, птиц, спросить, знает ли он, например, чем отличается береза от дуба, рассказать что-то новое.

Гуляя по улице, полезно знакомить ребенка с машинами, светофорами, людьми. Важно с раннего детства ребенка обучить правилам уличного движения.

Взаимодействуя с ребенком в быту, проводя совместно время на отдыхе, взрослый имеет возможность позаботиться о развитии своего ребенка, обогащении его словарного запаса, формировании познавательного интереса, развить его память, внимание, восприятие в форме игры и веселого общения.
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